

# 南阳卫生健康体育动态

2025 年第 60 期

南阳市卫健体委办公室

2025 年 7 月 8 日

---

南阳市召开“三医”协同发展和治理工作推进机制第一次会议。7月2日，全市医疗医保医药(以下简称“三医”)协同发展和治理工作推进机制第一次会议在市卫健体委召开，会议深入学习贯彻全省深化医药卫生体制改革工作系列会议精神，研究推进机制工作规则，明确办公室工作职责和相关制度，安排部署年度重点医改工作任务及责任分工，进一步强化部门协作和工作统筹，推动全市深化医改工作向纵深发展。**会议强调**，南阳市“三医”协同发展和治理工作推进机制办公室要重点建立健全定期会商、政策协同、信息联通、监管联动、专家咨询等机制，统筹推进各项改革任务落地见效。**会议要求**，各相关部门要提高政治站位，切实把思想和行动统一到省委省政府、市委市政府工作部署上来，认真落实党的二十届三中全会精神、全省医改推进会议精神，围

绕医改工作目标，扎实推进各项改革任务。**要强化部门协同**，主动作为、团结协作，同题共答、同频共振、同向发力。**要细化分解任务**，把省市医改工作任务落到各部门，为各地有力有序推进医改提供政策支撑和工作指导。**要加强试点引路**，加强对卧龙区、新野县、西峡县 3 个攻坚试点县区的指导。**要强化监测评价**，进一步细化完善医改监测指标和评价体系，指导各县市区做好医改监测数据挖掘和分析利用，健全县级医改监测评价机制，不断推动深化医改取得成效，为建设省域副中心城市、满足人民群众对高品质生活的要求、推进医疗卫生事业高质量发展做出新贡献。

（委体改科）

**郑大一附院专家团队深入余关镇卫生院开展对口支援活动。**  
近日，郑大一附院专家团队联合内乡县医共体，赴余关镇卫生院开展多维度帮扶。本次活动以“家门口看名医”为切入点，专家团队在卫生院门诊开展坐诊服务，让群众就近享受省级优质医疗资源。坐诊现场，专家们耐心问诊、精准施治，赢得患者广泛好评。在临床指导方面，专家团队深入病房开展教学查房，结合病例讲解诊断要点、治疗原则及学科前沿知识，帮助基层医护人员拓宽诊疗思路。通过一对一、一对多带教模式，手把手指导问诊技巧、查体规范及治疗方案制定，切实提升基层医护人员临床实践能力。针对基层疑难病例，专家团队通过病例剖析、多学科会诊等形式，为患者制定科学诊疗方案，帮助基层医护积累复杂病症处置经验。此次对口支援通过“门诊坐诊、教学查房、人才带

教、病例研讨”四维联动，为余关镇卫生院注入省级医疗资源。内乡县将以此次活动为契机，持续深化医共体建设，加快基层医疗人才培养和技术提升，推动县域医疗卫生服务能力再上新台阶。

（内乡县卫生健康委）

**新野县积极开展夏秋季灭“四害”消杀专项行动。**为降低“四害”密度，减少疾病传播风险，推进健康城市建设，自6月17日起，新野县爱国卫生促进中心联合县疾控中心组织开展城区灭“四害”消杀专项行动。首日，专业消杀队出动3台作业车，重点对军民渠、护城河、新纺集团生活一区、二区等蚊蝇孳生地及老旧小区垃圾存放地、公厕、绿化带、水渠等区域进行药物喷洒，并引导群众维护环境卫生。后续将持续对城区街道绿化带、老旧小区、城乡结合部、垃圾场（站）、小水体等重点区域开展消杀，旨在全面降低“四害”密度，清除蚊媒孳生环境，提升人居环境质量，有效防范夏秋季传染病。行动将持续至10月中旬。

（新野县卫生健康委）

**邓州市开展防溺水主题活动。**近日，邓州市120急救指挥中心走进海清游泳馆，参与2025年邓州市防溺水公益大讲堂活动，为市民普及溺水急救知识。活动中，中心培训老师通过教具现场演示心肺复苏操作，详细讲解胸外按压的位置、深度、频率，开放气道的方法及人工呼吸要点，强调科学救助的重要性。正确的人工呼吸可为溺水者快速供氧，与胸外按压配合能显著提高抢救

成功率。为强化学习效果，讲师邀请观众和小朋友上台实操，手把手指导动作，及时纠正错误，确保学员掌握规范技能。此次培训不仅提升了参与者的急救能力，也增强了安全防范意识。邓州市 120 急救中心将持续开展公益培训，深入社区、学校、企业普及急救知识，推动“人人学急救，急救为人人”，为守护群众生命安全贡献力量。

（邓州市卫生健康委）

**卧龙区红十字会开展“红十字豫苗助学计划”公益爱心助学捐赠活动。**6月30日，卧龙区红十字会“红十字豫苗助学计划”物资捐赠活动在南阳市第五完全学校小学部成功举行。此次活动为100名困难学生发放书包、文具等学习用品，助力求学之路；向学校捐赠一台AED自动体外除颤器、100台灭火器及35个消防自救软管，显著提升校园应急救护与消防安全能力。此次捐赠活动，是区红十字会践行公益初心、关爱青少年健康成长、助力筑牢校园安全防线的切实行动，有力弘扬了“人道、博爱、奉献”的红十字会精神。第五完全学校小学部书记、校长廖峰代表全校师生对区红十字会的善举表示衷心感谢，区教体局工会主席罗雷刚表示，此次活动标志着爱心助学工作的新起点，区教体局将持续落实立德树人根本任务，深化教育改革，促进学生全面发展。

（卧龙区卫生健康委）

**示范区组织进行联合消防检查指导。**7月2日，示范区卫生

健康服务中心联合区消防科、姜营街道办事处组成联合检查组，深入示范区吉康精神医院开展安全生产及消防安全专项检查指导工作。本次检查聚焦重点领域和关键环节，通过查阅台账资料、实地查看现场等方式，对医院安全生产工作进行全面督导。检查内容包括危化品规范存放与安全管理情况，安全生产责任体系落实情况，消防设施配备、安全通道畅通及日常消防管理情况，医疗废物分类收集、暂存转运等规范化处置情况，电气线路敷设、用电设备运行及火灾隐患排查整治情况等。同时，检查组重点核对了医院安全生产隐患自查自纠工作落实情况，确保风险隐患早发现、早整改。此次联合检查通过“查资料、看现场、督整改”的形式，进一步压实了医疗机构安全生产主体责任，为示范区卫生健康系统安全生产形势持续稳定提供了有力保障。

（示范区卫健中心）

**“奔跑吧·少年”2025年南阳市青少年射箭锦标赛圆满落幕。**7月5日，由南阳市卫健体委主办，南阳市体育事业发展中心承办的“奔跑吧·少年”2025年南阳市青少年射箭锦标赛，在南阳水上运动训练中心射箭场精彩开赛。来自全市40余名青少年选手同场竞技，以弓弦为笔，在靶心之上书写青春风采。本次赛事设置个人排位赛、个人淘汰赛、团体淘汰赛、混合团体淘汰赛四大项目，按年龄划分为甲、乙、丙三个组别，为青少年搭建起集技艺展示、经验交流、自我挑战于一体的竞技平台。赛场上，少年们凝神屏息、引弓待发，弓弦震颤声在热浪中此起彼伏，

箭矢如流星般划破空气直抵靶心。射箭作为一项融合专注力、心理素质、身体控制于一体的传统竞技运动，既有千年文化底蕴的沉淀，又具现代体育的独特魅力。本次比赛不仅是对我市青少年射箭训练成果的集中检阅，更是以赛事响应青少年多样化体育需求，为储备射箭后备人才注入新鲜血液，让更多青少年在射箭的魅力中感受体育精神的力量。

（南阳市体育事业发展中心）

**南阳医专三附院开展庆“七一”主题党日活动系列活动。**近日，医专三附院精心组织系列党建活动，推动党员干部职工强化党性修养，提升服务效能。6月25日，开展支部书记讲党课活动，聚焦中央八项规定精神学习，引导党员端正作风，廉洁自律，推动医院高质量发展。7月1日，党员及志愿者赴邓州市汲滩镇敬老院，开展“学纪守规强党性 为民服务践初心”主题党日活动暨服务百姓健康义诊志愿行动。活动现场，医护人员为老人们进行义诊，并为敬老院带来了生活物资和护理用品。同日下午，邀请市委党校邹燕秋教授，开展《深入贯彻中央八项规定精神推进作风建设常态化长效化》专题党课。邹教授从准确把握八项规定精神、问题类型及案例剖析、学习教育意义、实践要求四方面深入讲解，授课内容丰富，案例详实，加深了大家对八项规定精神的理解，为加强作风建设、推动工作高质量发展提供了有力指导。通过“七一”系列活动，医专三附院党员干部职工将爱党之情转化为为民服务的强大动力，以更加坚定的政治立场、更加精湛的

专业素养、更加务实的工作作风，守护人民群众健康防线。

（南阳医专三附院）

**南阳市第八人民医院举行 2025 年家庭医生团队签约服务技能培训第一期开班仪式。**6 月 30 日，由南阳市卫健体委主办、南阳市第八人民医院（高新区百里奚社区卫生服务中心）承办的南阳市 2025 年家庭医生团队签约服务技能培训班正式开班。来自镇平县、宛城区、高新区的 15 个家庭医生团队 60 名学员参加开班仪式。市八院作为南阳市家医签约服务技能培训基地，已连续四年承办家庭医生签约技能专项培训，累计服务数百名家庭医生。通过系统性的培训，进一步提升了基层公共卫生服务能力，让基本公卫服务更有温度，家庭医生签约更有力度，切实增强了群众的健康获得感。市卫健体委基层卫生科负责人出席开班仪式并讲话。市八院培训工作相关负责人出席会议并就培训期间的学习纪律、学习制度、安全管理等方面工作进行强调。

（南阳市第八人民医院）

**南阳市康复医院前往南阳工务段开展健康科普讲座。**7 月 4 日，南阳市康复医院副院长朱志涛带队，组织急诊急救，体育医院运动康复，公共卫生科慢病管理等多学科专家，走进中国铁路郑州局集团有限公司南阳工务段开展健康科普讲座。活动现场，专家团队通过“知识宣讲+技能培训”的形式，为大家送去量身定制的健康服务，以实际行动践行“健康南阳”社会责任。此次

健康科普讲座聚焦南阳工务段职工健康需求，围绕急诊急救培训、运动损伤康复及日常科学锻炼三大板块展开，为职工们送上了实用的健康“锦囊”，收获一致好评。下一步，南阳市康复医院将持续发力，与铁路各站段紧密联系，定期开展健康科普宣讲活动，不断提高职工们的健康管理意识，为大家的健康保驾护航！

（南阳市康复医院）

---

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：何楠

审核：王风

---